

ких и финансовых показателей путем изменения существующей практики.

Таким образом, уравнение материального баланса позволяет обеспечить полезную основу для анализа альтернативных методов управления ресурсными потоками как на микро-, так и на макроуровнях.

*О. С. Шимова, д-р экон. наук, профессор
А. А. Побожная
БГЭУ (Минск)*

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНАЯ СРЕДА ФОРМИРОВАНИЯ СТРАТЕГИЙ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ НА РЕГИОНАЛЬНОМ УРОВНЕ

Социально-экономическое развитие регионов происходит на фоне взаимодействия с окружающей средой, элементы которой формируют множество ограничений: экономических, природных, экологических, социальных, политических, институциональных и иных. Институциональные ограничения, задаваемые формальными (законами и другими нормативными актами) и неформальными (правилами, обычаями, стереотипами) нормами, пронизывают все структуры окружающей среды регионов, устанавливая границы их возможных действий и одновременно обеспечивая свободу действий. Комплекс этих ограничений формирует институциональную среду, в которой функционирует регион.

Институциональная среда — база, определяющая развитие регионального сообщества, включает:

- законодательные и другие нормативные правовые акты;
- государственные органы управления;
- региональные и местные органы власти;
- общественные организации, фонды и другие негосударственные структуры, в компетенции которых находятся вопросы устойчивого развития;
- экспертные, координационные, общественные советы по вопросам устойчивого развития при органах государственного управления и местных органах власти;
- лектории, клубы, кружки, информационные объекты, популяризирующие тематику устойчивого развития (информационные уголки в библиотеках, школах, исполкомах, на предприятиях, передвижные информационные центры);
- сетевые организационные и информационные структуры, в том числе с использованием Интернета [1].

Методологической базой разработки национальных и региональных (местных) стратегий устойчивого развития в Республике Бела-

русь стала «Повестка дня на XXI век», принятая на Конференции ООН по окружающей среде и развитию в г. Рио-де-Жанейро (1992 г.). Дальнейшая хронология создания законодательных и других институциональных основ для устойчивого развития регионов представлена на рисунке.



Хронология формирования институциональных основ для устойчивого развития в Республике Беларусь

Важно отметить, что эффективная институционализация социально-экономической политика является существенным фактором устойчивого развития регионов Республики Беларусь. В качестве основного критерия эффективности институциональной среды следует рассматривать ее способность оказывать содействие сбалансированному социо-эколого-экономическому региональному развитию.

Литература

1. Сивограков, О. В. Думаем глобально, действуем локально. Стратегии устойчивого развития — Местные повестки на XXI век в Беларуси / О. В. Сивограков. — Минск : Профилеи, 2007. — 272 с.